
山东省14市2016届高三上学期期末考试数学理试题分类汇编

圆锥曲线

一、选择题

1、（滨州市2016届高三上学期期末）已知抛物线C1：
[image: image489.jpg]—
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的准线与双曲线C2：
[image: image2.wmf]22
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相交于A，B两点，双曲线C2的一条渐近线的方程是
[image: image3.wmf]43
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，点F是抛物线C1的焦点，且△FAB是等边三角形，则双曲线C2的标准方程是
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2、（德州市2016届高三上学期期末）已知双曲线[image: image8.wmf]22
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 (a>0，b>0)的一个顶点与抛物线[image: image9.wmf]2
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的焦点重合，且双曲线的离心率等于[image: image10.wmf]5

，则该双曲线的方程为
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3、（菏泽市2016届高三上学期期末）已知在圆
[image: image15.wmf]22
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内，过点
[image: image16.wmf](
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的最长弦和最短弦分别是AC和BD，则四边形ABCD的面积为（   ）

  A. 
[image: image17.wmf]35

  B. 
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4、（济南市2016届高三上学期期末）过双曲线
[image: image21.wmf](

)

22

22

10,0

xy

ab

ab

-=>>

的右焦点F作圆
[image: image22.wmf]222
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的切线FM（切点为M），交y轴于点P.若M为线段FP的中点，则双曲线的离心率为

A. 
[image: image23.wmf]2




B. 
[image: image24.wmf]3
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D. 
[image: image25.wmf]5


5、（济宁市2016届高三上学期期末）已知点A是抛物线
[image: image26.wmf]2
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的对称轴与准线的交点，点B为该抛物线的焦点，点P在该抛物线上且满足
[image: image27.wmf]PBmPAm
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当

取最小值时，点P恰好在以A,B为焦点的双曲线上，则该双曲线的离心率为

A. 
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B. 
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D. 
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6、（胶州市2016届高三上学期期末）如图，[image: image32.wmf]12
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是双曲线[image: image33.wmf](
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的左、右焦点，过[image: image34.wmf]1

F

的直线[image: image35.wmf]l

与双曲线的左、右两支分别交于点A,B.若[image: image36.wmf]2
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D

为等边三角形，则双曲线的离心率为

  A.  4     B.  [image: image37.wmf]7

   C. [image: image38.wmf]23
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7、（莱芜市2016届高三上学期期末）已知双曲线
[image: image40.wmf](
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的左焦点是
[image: image41.wmf](
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，离心率为e，过点F且与双曲线的一条渐近线平行的直线与圆
[image: image42.wmf]222
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轴右侧交于点P，若P在抛物线
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上，则
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A. 
[image: image45.wmf]5



B. 
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C. 
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D. 
[image: image48.wmf]2


8、（临沂市2016届高三上学期期末）抛物线
[image: image49.wmf](
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的焦点为F，准线为l，A,B是抛物线上的两个动点，且满足
[image: image50.wmf]2
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.设线段AB的中点M在l上的投影为N，则
[image: image51.wmf]MN
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A. 
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B. 
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D. 
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9、（青岛市2016届高三上学期期末）已知椭圆
[image: image56.wmf]22
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上有且仅有一个点到直线
[image: image57.wmf]34150
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的距离为1，则实数a的取值情况为
A. 
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B. 
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D. 
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10、（泰安市2016届高三上学期期末）已知点
[image: image62.wmf]12
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分别是椭圆
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的左、右焦点，过
[image: image64.wmf]1
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且垂直于
[image: image65.wmf]x

轴的直线与椭圆交于M、N两点，若
[image: image66.wmf]2
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为等腰直角三角形，则该椭圆的离心率e为

A. 
[image: image67.wmf]2

2



B. 
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D. 
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11、（威海市2016届高三上学期期末）已知双曲线
[image: image71.wmf](
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与抛物线
[image: image72.wmf]2
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有公共焦点F，F到M的一条渐近线的距离为
[image: image73.wmf]3

，则双曲线方程为
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12、（潍坊市2016届高三上学期期末）已知
[image: image78.wmf]kR
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，直线
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过定点P，直线
[image: image80.wmf]2
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过定点Q，两直线交于点M，则
[image: image81.wmf]MPMQ
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的最大值是

A. 
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13、（烟台市2016届高三上学期期末）若中心在原点，对称轴为坐标轴的双曲线的渐近线方程为
[image: image84.wmf]2
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，则该双曲线的离心率为
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C. 
[image: image87.wmf]3
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14、（枣庄市2016届高三上学期期末）已知圆C：
[image: image88.wmf]22
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，点P在直线
[image: image89.wmf]:2
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上，若圆C上存在两点A，B使得
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，则点P的横坐标的取值范围为（  ）
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15、（青岛市2016届高三上学期期末）已知双曲线
[image: image95.wmf]22
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的一个实轴端点恰与抛物线
[image: image96.wmf]2
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的焦点重合，且双曲线的离心率等于2，则该双曲线的方程为

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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参考答案

1、D　　2、B　　3、D　　4、A　　5、C

6、B　　7、D　　8、C　　9、B　　10、C

11、D　　12、B　　13、A　　14、D  15、D

二、填空题
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1、（菏泽市2016届高三上学期期末）如图，
[image: image101.wmf]12
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是椭圆
[image: image102.wmf]2
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与双曲线
[image: image103.wmf]2
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的公共焦点，A,B分别是
[image: image104.wmf]12
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在第二，第四象限的公共点，若四边形
[image: image105.wmf]12
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为矩形，则
[image: image106.wmf]2

C

的离心率是             .

2、（济南市2016届高三上学期期末）已知M,N是圆
[image: image107.wmf]22
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与圆
[image: image108.wmf]22
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的公共点，则
[image: image109.wmf]BMN
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的面积为___________.

3、（济宁市2016届高三上学期期末）已知两直线
[image: image110.wmf]12
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截圆C所得的弦长均为2，则圆C的面积是   ▲   .

4、（莱芜市2016届高三上学期期末）若双曲线
[image: image111.wmf]22
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的一个焦点的坐标是
[image: image112.wmf](
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5、（青岛市2016届高三上学期期末）双曲线
[image: image113.wmf]22
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的一条渐近线与直线
[image: image114.wmf]230
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垂直，则双曲线的离心率是___________.
6、（泰安市2016届高三上学期期末）直线
[image: image115.wmf]10
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[image: image116.wmf]22
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截得弦长为2，则实数a的值是  ▲   .
7、（潍坊市2016届高三上学期期末）已知双曲线
[image: image117.wmf](
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的一条渐近线方程为
[image: image118.wmf]30
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，则其离心率
[image: image119.wmf]e
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8、（烟台市2016届高三上学期期末）已知抛物线
[image: image120.wmf]2
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的焦点为F，P是抛物线的准线上的一点，Q是直线PF与抛物线的一个交点，若
[image: image121.wmf]2
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，则直线PF的方程为　　　　　

9、（枣庄市2016届高三上学期期末）已知直线
[image: image122.wmf](
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与抛物线
[image: image123.wmf](
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交于A、B两点，O为坐标原点，OA⊥OB，OD⊥AB于D，点D在曲线
[image: image124.wmf]22
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上，则
[image: image125.wmf]p
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参考答案

1、[image: image126.wmf]6

2

　　2、
[image: image127.wmf]22

　　3、
[image: image128.wmf]10

p

　　4、
[image: image129.wmf]1

3

　　5、
[image: image130.wmf]5
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6、-2　　7、2　　8、x－y－2＝0或x＋y－2＝0　　9、2

三、解答题

1、（滨州市2016届高三上学期期末）在平面直角坐标系xoy中，椭圆C：
[image: image131.wmf]22
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的左、右焦点分别为F1，F2，离心率为
[image: image132.wmf]3
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，以原点为圆心，以椭圆C的短半轴长为半径的圆与直线
[image: image133.wmf]20
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相切，过点F2的直线l与椭圆C相交于M，N两点。

（I）求椭圆C的方程；

（II）若
[image: image134.wmf]22
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，求直线l的方程；

（III）求△F1MN面积的最大值。

2、（德州市2016届高三上学期期末）已知椭圆的长轴长与焦距比为2：1，左焦点F(-2，0)，一定点为P(-8，0)．
  (I)求椭圆E的标准方程；
  (Ⅱ)过P的直线与椭圆交于P1，P2两点，求△P1P2F面积的最大值及此时直线的斜率．
3、（菏泽市2016届高三上学期期末）已知椭圆
[image: image135.wmf](
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的左右焦点分别为
[image: image136.wmf]12

FF

，

，点
[image: image137.wmf](
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是椭圆的一个顶点，
[image: image138.wmf]12
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是等腰三角形. 

     （1）求椭圆C的方程；

（2）设点P是椭圆C上一动点，求线段PM的中点Q的轨迹方程；

 （3）过点M分别作直线MA,MB交椭圆于A,B两点，设两直线的斜率分别为
[image: image139.wmf]12
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，

，且
[image: image140.wmf]12
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，探究：直线AB是否过定点，并说明理由.

4、（济南市2016届高三上学期期末）已知椭圆
[image: image141.wmf](
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的离心率为
[image: image142.wmf]1
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，且过点
[image: image143.wmf]3
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.若点
[image: image144.wmf](

)

00

,

Mxy

在椭圆C上，则点
[image: image145.wmf]00
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称为点M的一个“椭点”.

（I）求椭圆C的标准方程；

（II）若直线
[image: image146.wmf]:

lykxm

=+

与椭圆C相交于A,B两点，且A,B两点的“椭点”分别为P，Q，以PQ为直径的圆经过坐标原点，试判断
[image: image147.wmf]AOB

D

的面积是否为定值？若为定值，求出定值；若不为定值，说明理由.

5、（济宁市2016届高三上学期期末）椭圆
[image: image148.wmf](
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的上顶点为P，
[image: image149.wmf]4
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是C上的一点，以PQ为直径的圆经过椭圆C的右焦点F.

（1）求椭圆C的方程；

（2）过椭圆C的右焦点F且与坐标不垂直的直线l交椭圆于A,B两点，在直线x=2上是否存在一点D，使得
[image: image150.wmf]ABD

D

为等边三角形？若存在，求出直线l的斜率；若不存在，请说明理由.
6、（胶州市2016届高三上学期期末） 已知O为坐标原点，焦点为F的抛物线[image: image151.wmf](
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上两不同点A,B均在第一象限内，B点关于[image: image152.wmf]y

轴的对称点为C，[image: image153.wmf]OFA

D

的外接圆的圆心为Q，且[image: image154.wmf]1
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（Ⅰ）求抛物线E的标准方程；

（Ⅱ）设直线OA,OB的倾斜角分别为[image: image155.wmf],

ab

，且[image: image156.wmf].
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①证明：直线AC过定点；

②若A,B,C三点的横坐标依次成等差数列，求[image: image157.wmf]ABC

D

的外接圆方程.
7、（莱芜市2016届高三上学期期末）[image: image487.png]


已知椭圆
[image: image158.wmf](
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，其焦点在
[image: image159.wmf]22
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上，A,B是椭圆的左右顶点.

（I）求椭圆C的方程；

（II）M,N分别是椭圆C和
[image: image160.wmf]O

e

上的动点（M,N不在y轴同侧），且直线MN与y轴垂直，直线AM,BM分别与y轴交于点P,Q，求证：
[image: image161.wmf]PNQN

^

.

8、（临沂市2016届高三上学期期末）已知椭圆的焦点在x轴上，它的一个顶点恰好是抛物线
[image: image162.wmf]2
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的焦点，离心率
[image: image163.wmf]2
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，过椭圆的右焦点F作与坐标轴不垂直的直线l，交椭圆于A、B两点。

（1）求椭圆的标准方程；

（2）设点
[image: image164.wmf](
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是线段OF上的一个动点，且
[image: image165.wmf](
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，求m的取值范围；

（3）设点C是点A关于x轴的对称点，在x轴上是否存在一个定点N，使得C、B、N三点共线？若存在，求出定点N的坐标，若不存在，请说明理由。

9、（青岛市2016届高三上学期期末）已知
[image: image166.wmf](
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两点分别在x轴和y轴上运动，且
[image: image167.wmf]1
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，若动点
[image: image168.wmf](
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满足
[image: image169.wmf]23
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（I）求出动点P的轨迹对应曲线C的标准方程；

（II）一条纵截距为2的直线
[image: image170.wmf]1

l

与曲线C交于P，Q两点，若以PQ直径的圆恰过原点，求出直线方程；

（III）直线
[image: image171.wmf]2
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与曲线C交于A、B两点，
[image: image172.wmf](

)

10

E

-

，

，试问：当t变化时，是否存在一直线
[image: image173.wmf]2

l

，使
[image: image174.wmf]ABE
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的面积为
[image: image175.wmf]23

？若存在，求出直线
[image: image176.wmf]2

l

的方程；若不存在，说明理由

10、（泰安市2016届高三上学期期末）已知椭圆
[image: image177.wmf](
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+=>>0

的右顶点
[image: image178.wmf](2,0)

A

，且过点
[image: image179.wmf]3

(1,)

2
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（I）求椭圆C的方程；

（II）过点
[image: image180.wmf](1,0)

B

且斜率为
[image: image181.wmf](

)

11

0

kk

¹

的直线l于椭圆C相交于E，F两点，直线AE，AF分别交直线
[image: image182.wmf]3

x

=

于M，N两点，线段MN的中点为P，记直线PB的斜率为
[image: image183.wmf]2

k

，求证：
[image: image184.wmf]12

kk

g

为定值.

11、（威海市2016届高三上学期期末）已知椭圆
[image: image185.wmf](
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22
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:10

xy

Eab
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+=>>

离心率为
[image: image186.wmf]2

2

，点
[image: image187.wmf](

)

0,1

P

在短轴CD上，且
[image: image188.wmf]1

PCPD

×=-

uuuruuur

.

（I）求椭圆E的方程；

（II）过点P的直线l与椭圆E交于A,B两点.

（i）若
[image: image189.wmf]1

2

PBAP

=

uuruuur

，求直线l的方程；

（ii）在y轴上是否存在与点P不同的定点Q，使得
[image: image190.wmf]QAPA

QBPB

=

恒成立，若存在，求出点Q的坐标，若不存在，请说明理由.

12、（潍坊市2016届高三上学期期末）已知椭圆
[image: image191.wmf](
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:10
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的上、下焦点分别为
[image: image192.wmf]12

,

FF

，点D在椭圆上，
[image: image193.wmf]212

DFFFD

^

的面积为
[image: image194.wmf]22

，离心率
[image: image195.wmf]2

2

e

=

.抛物线
[image: image196.wmf](

)

2

:20

Cxpyp

=>

的准线l经过D点.

（I）求椭圆E与抛物线C的方程；

（II）过直线l上的动点P作抛物线的两条切线，切点为A、B，直线AB交椭圆于M,N两点，当坐标原点O落在以MN为直径的圆外时，求点P的横坐标t的取值范围.

[image: image488.jpg](5520 HE)



13、（烟台市2016届高三上学期期末）如图，椭圆
[image: image197.wmf](
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的离心率是
[image: image198.wmf]3

2

，过点
[image: image199.wmf](

)

1,0

P

的动直线l与椭圆相交于A,B两点，当直线l平行于y轴时，直线l被椭圆C截得的线段长为
[image: image200.wmf]22

.

（1）求椭圆C的方程；

（2）已知D为椭圆的左端点，问：是否存在直线l使得
[image: image201.wmf]ABD

D

的面积为
[image: image202.wmf]102

3

?若不存在说明理由，若存在，求出直线l的方程.

14、（枣庄市2016届高三上学期期末）已知椭圆
[image: image203.wmf](
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上一点与它的左、右两个焦点
[image: image204.wmf]12
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的距离之和为
[image: image205.wmf]22

，且它的离心率与双曲线
[image: image206.wmf]22
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的离心率互为倒数.

（1）求椭圆的方程；
（2）如图，点A为椭圆上一动点（非长轴端点），
[image: image207.wmf]1

AF

的延长线与椭圆交于B点，AO的延长线与椭圆交于C点.

(i)当直线AB的斜率存在时，求证：直线AB与BC的斜率之积为定值；
(ii)求△ABC面积的最大值，并求此时直线AB的方程.
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（3）若直线[image: image223.wmf]AB
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2

2

ykxk

=+-

，即[image: image239.wmf]k

y

=

（[image: image240.wmf]2

1

+

x

）[image: image241.wmf]2

-

．所以直线[image: image242.wmf]AB

过定点（[image: image243.wmf]2

,

2

1

-

-

）．   ……………………………12分
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代入
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6、解：（Ⅰ）由题知：[image: image284.wmf]Q

必在线段[image: image285.wmf]OF
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所以直线[image: image305.wmf]AC
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8、解：（I）设椭圆方程为
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9、解: (Ⅰ) 因为
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14、解：（1）设椭圆的半焦距为
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故直线
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点
[image: image459.wmf]O

到直线
[image: image460.wmf]AB

的距离
[image: image461.wmf]2

1

1

d

t

=

+

.………………………………………………10分

因为
[image: image462.wmf]O

是线段
[image: image463.wmf]AC

的中点，所以点
[image: image464.wmf]C

到直线
[image: image465.wmf]AB

的距离为
[image: image466.wmf]2.

d



[image: image467.wmf]22

22

2

122(1)1221

||2

2

22

1

ABC

tt

SABd

tt

t

++

=×=×=

++

+

△

.……………………………11分

令
[image: image468.wmf]2

1

tu

+=

，则
[image: image469.wmf]1

u

≥

.


[image: image470.wmf]2

222222

=2

1

1

1

2

ABC

u

S

u

u

u

u

u

==

+

+

×

△

≤

，………………………………………………12分

当且仅当
[image: image471.wmf]1

u

u

=

，即
[image: image472.wmf]1

u

=

，亦即
[image: image473.wmf]0

t

=

时，
[image: image474.wmf]ABC

△

面积的最大值为
[image: image475.wmf]2

.[
此时直线
[image: image476.wmf]AB

的方程为
[image: image477.wmf]1

x

=-

.…………………………………………………………13分

[image: image478.emf]y

x O

F

2

F

1

C

B

A


法二：由题意，
[image: image479.wmf]ABC

S

=

△



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image480.wmf]2

ABO

S

=

△



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image481.wmf]112

1

2(||||)

2

OFyy

´´´-



[image: image482.wmf]12

||

yy

=-

……………9分


[image: image483.wmf]2

2112

()4

yyyy

=+-



[image: image484.wmf]2

22

21

()4

22

t

tt

-

=-×

++



[image: image485.wmf]2

2

221

2

t

t

+

=

+

…………………………………………11分

   以下过程同方法一.
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